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ändrats, se avsnitt 8.1. Ett exempel: »Bestäm-
melserna, som infördes i lagen (1947:476) om 
statlig inkomstskatt, förkortad SIL, och som 
nu finns i inkomstskattelagen (1999:1229), för-
kortad IL, ska tillämpas …«. Avsikten med den 
nya rekommendationen är att minska risken 
för parenteskrockar. Sådana uppstår lätt efter-
som man regelmässigt anger författningens 
SFS-nummer inom parentes första gången den 
nämns i texten.

Hur skrivs förkortningar av  
riksdagspartiernas namn?
Från och med riksmötet 2010/11, alltså nästa år,  
kommer riksdagen att ändra skrivsätt för för-
kortningar av partinamnen. Från små bokstä-

ver till versaler: C, FP, KD, M, MP, S och V. Denna ändring 
ser ut att redan vara genomförd i den här upplagan av 
Myndigheternas skrivregler (avsnitt 8.7.2). Men för att tex-
ter som Regeringskansliet och riksdagen så att säga delar 
på, till exempel interpellationer och frågesvar, ska vara 
enhetligt utformade, fortsätter vi att skriva partiförkort-
ningarna med gemener (c, fp, kd och så vidare) även under 
riksmötet 2009/10.

Råd om sammansättningar med namn
Sammansättningar med namn vållar särskilt ofta tvek-
samheter. Om de är tillfälligt bildade och det är viktigt att 
framhäva namnkaraktären, skrivs de gärna med stor bok-
stav. Är de vanligt förekommande i en myndighets texter 
och beskriver mer en typ av något, passar liten bokstav
bättre, till exempel lagrådsremiss, regeringsrättsavgörande, 
kustbevakningsbåt. Vägledning och råd finns i avsnitt  
5.2–5.7. Den som vill fördjupa sig i problematiken hänvisas 
till Svenska skrivregler, som ges ut av Språkrådet.

Ett eget exemplar!
Regeringskansliets skribenter behöver Myndigheternas 
skrivregler. En enhetlig utformning av texterna gagnar 
både läsare och skribenter, och skrivreglerna gör det lät-
tare för skribenterna att göra rätt.

En elektronisk version finns på Regeringskansliets 
externa webbplats (Hitta direkt: Klarspråk) och går  
förstås att nå även från Insidan. 

Den som känner mer för att tumma och bläddra kan 
skaffa sig ett eget exemplar av boken. Beställ via e-post, 
helst enhetsvis, från RK Servicecenter.

Stina Malmberg, språkexpert i Regeringskansliet

Ny upplaga av Myndigheternas skrivregler!

Så ser den ut − den sjunde upplagan  
av Myndigheternas skrivregler  

(Ds 2009:38). Ett efterlängtat »måste« för  
skribenter bland annat i Regeringskansliet. 
För arton år sedan kom den första upplagan 
ut, efterlängtad redan då. Gemensamma 
basskrivregler för staten var nämligen 
något som hade föreslagits redan 1985  
av Språkvårdsutredningen i rapporten 
Klarspråk − en grund för god offentlig  
service (Ds C 1985:3). 

Vad är nytt?
Ett kort avsnitt om stavningen av person-
namn har tillkommit (1.4). Man bör 
utnyttja de möjligheter som dagens ord
behandlingsprogram ger för att stava personnamn  
korrekt, det vill säga med eventuella diakritiska tecken 
som normalt inte används i svenskan.

Avsnitt 7.1 om sär- och sammanskrivningar är omarbe-
tat med en ny lista över hur vissa stående uttryck skrivs. 
Listan tar framför allt upp sådana uttryck som ofta vållar 
tvekan och som är någorlunda frekventa i myndigheters 
texter. Den som undrar över andra uttryck hänvisas till 
Svenska Akademiens ordlista (SAOL).

I övrigt har bara en del nödvändiga justeringar gjorts. 
De viktigaste är följande:
•	Listan med några svårböjda ord har utökats med  

hemvist (hemvisten, hemvister, hemvisterna), alltså n-ord i 
stället för t-ord, och policy (policyn, policyer, policyerna).

•	Avsnittet om skall/ska (4.2.2) har ändrats bland annat 
med anledning av övergången från skall till ska i  
Regeringskansliet.

•	Att EG:s grundfördrag numera skrivs med liten  
begynnelsebokstav framgår av avsnitt 5.6. Exempel:  
fördraget om upprättandet av Europeiska gemenskapen 
(EG-fördraget).

•	Adressuppgifter och litteraturlistor är uppdaterade. 
Under »Grammatik, språkriktighet« finns nu även 
Språkriktighetsboken, en djuplodande handbok om 
många av dessa trätoämnen som språkriktighet ofta 
visat sig vara.

Förkortningar av lagar
I propositioner och många andra av Regeringskansliets 
texter behöver man emellanåt förkorta namn på lagar (och 
ibland även förordningar). Hittills har rekommendationen 
varit att förkortningen skulle presenteras inom parentes 
efter det fullständiga namnet. Nu har rekommendationen 
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Ska man ha punkt i förkortningar eller inte? Får myn-
digheterna skriva sina namn med stor begynnelsebokstav?
Vad heter EU-organen på svenska?

Dessa och många andra frågor besvaras i Myndigheternas
skrivregler, som utarbetats på regeringens uppdrag. Detta är
den sjätte upplagan av boken, som hunnit bli en oumbärlig
hjälpreda för skribenter inom statsförvaltning, domstolar,
kommuner och landsting, EU:s institutioner och många
andra arbetsplatser.

Ds 2009:38

Sjunde utökade upplagan
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